

海归人员心系祖国“十四五”发展——

# 献智献力，追梦奋斗正当时

本报记者 孙亚慧

从优化和落实减税政策，到继续强化就业优先政策；从提升科技创新能力，到运用市场化机制激励企业创新；从发展更加公平更高质量的教育，到加强基本民生保障……在“十四五”开局之年，政府工作报告提出的经济和民生目标，引发海归群体密切关注。

一项项惠企政策、一份份民生福利，展示出中国对经济社会持续健康发展的信心，回应着人民群众对美好生活的向往。海归人员纷纷表示，机遇难得，追梦奋斗正当其时，自己要发挥优势、开拓进取，在未来五年为祖国发展献智献力。



▲ 在位于北京市海淀区的中关村壹号园区，创新生态正不断外展，企业创新投入持续增加，吸引海归人才落地创业。图为该园区外景。 新华社记者 任超摄



▲ 在福建武夷山，“90后”海归方舟(右二)跟着母亲学习采摘武夷岩茶中的白鸡冠品种。作为“茶三代”，方舟尝试利用大数据把茶叶生产过程各项数据模式化和标准化。 新华社记者 魏培全摄



► 甘肃省人民医院海归博士曹云山(右一)为普及肺高血压规范化诊治，深入甘肃省各个州市宣传肺高血压防治，培训基层医师并在当地义诊。图为曹云山在指导学生。 新华社记者 陈斌摄



▲ “95后”海归彭鸣皋(右)在湖南长沙创立了自己的在线教育平台，推出科普音频节目。图为彭鸣皋与公司员工开会讨论。 新华社记者 刘芳洲摄

## 回到乡村有奔头干劲足

全面实施乡村振兴战略，促进农业稳定发展和农民增收；接续推进脱贫地区发展，抓好农业生产，改善农村生产生活条件……政府工作报告提出的一系列乡村振兴措施，让不少海归人员自豪感油然而生，下定决心扎根乡村。

“政府工作报告不仅回应了民生期盼，更为今后工作指明了方向。”上海第十一批援滇干部、留澳海归傅云捷2019年奔赴云南省保山市隆阳区扶贫办工

作。他说，今年将持续抓住东西部协作机遇期，补好基础设施短板，深挖本地特色资源，带动广大脱贫户拓宽增收渠道。

在山东省临沂市莒南县文疃镇，曾留学德国的扶贫办主任李晓鹏是脱贫攻坚战场上的“老兵”。“我们要发扬‘孺子牛、拓荒牛、老黄牛’的精神，持续巩固和拓展脱贫攻坚成果。通过土地整合、统一产业等途径打造农业精品。乡亲们收入高了、笑容多了，我们的干劲就越来越足！”李晓鹏说。

“乡村环境变好、产业带动发展、老百姓的幸福指数提升……回国几年来我亲身感受到了乡村巨变。”留英海归、江苏省溧阳市竹箦镇余桥村党总支副书记朱蓉感慨，祖国乡村面貌今非昔比。“政府工作报告提出，要加快发展乡村产业，壮大县域经济，拓宽农民就业渠道；千方百计使亿万农民多增收、有奔头。乡村振兴可以让溧阳旅游的元素更丰富，美丽乡村看得见山、看得见水、记得住乡愁。如今，很多年轻人回乡村业，带火了农产品。我相信咱们的乡村生活明天会更好，村民们吃上‘旅游饭’，日子越过越红火！”朱蓉说。

## 创新创业政策好红利多

在海创企业中，有不少中小微企业以及初创团队。政府工作报告中多次提及面向中小微企业的扶持政策，让海归创客感到奋斗正当时，要勇于扛起时代重任。

“疫情对中小微企业和个体工商户冲击最直接，各级政府密集出台多项助企纾困和激发企业活力的政策，解了我们燃眉之急。”留英海归、浙江仕善汽车科

技股份有限公司董事长黄留青表示，政府工作报告强调进一步解决小微企业融资难题，相信有政策保驾护航，中小微企业一定能练好内功，迸发新能量。

“掌握核心技术是高端制造业的重中之重，国家鼓励运用市场化机制激励企业创新，这为科技型企业提供了更宽广的发展道路。”留澳海归、嘉善耐博精密仪器有限公司总经理章利球说，今年政

府工作报告提到，依靠创新推动实体经济高质量发展，促进科技创新与实体经济深度融合，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。这对科技领域的海归创业者提出了更高要求，必须不断强化创新动力，为高质量发展提供新动能。

留美海归、爱德曼氢能装备有限公司董事长徐黎明表示，政府工作报告为今后环境保护指明方向，要深入实施可持续发展战略，巩固蓝天、碧水、净土保卫战成果，促进生产生活方式绿色转型。这为新能源企业、环保企业带来了大展身手的机会。

## 投身民生领域大有可为

民生是海归人员创新创业的热门领域。政府工作报告中的“民生清单”，为海归人员提供了大有可为的广阔空间。

“政府工作报告提出‘城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率5.5%以内’，这两个数字令我印象深刻。”今年两会，留美海归、智联招聘首席执行官郭盛对促进就业的相关政策十分关注。

“从数据来看，2020年中国就业市场在受到疫情冲击后快速回暖反弹，三四季度就业趋势企稳，集成电路、互联网、教育培训等领域表现亮眼。2021年就业市场复苏

明显，企业招聘和人才求职非常活跃，再次展现出中国经济的强大韧性。”郭盛认为，实现今年就业目标，需要政府、企业、求职者和人力资源服务平台多方合力。

在医养康养方面，政府工作报告要求进一步完善传统服务保障措施，为老年人等群体提供更周全更贴心的服务。留美海归、上海爱照护养老服务有限公司创始人丁勇认为，医养相结合和推进长期护理保险制度试点，是未来养老服务发展的有效途径和关键所在。“我们将继续依托信息技术等手段，尽快建立

预防、诊疗、康复和长期照护的医养养护体系，构建居家、社区、机构三位一体的全周期管理模式。”

“老百姓的生活质量越来越高了！今年政府工作报告对改善民生提出更高要求，我们在推进长三角一体化发展示范区建设过程中，对此感受颇深。”留德海归、上海市张江科技园发展有限公司常务副总裁吴玉华说。以水治理为例，吴玉华表示：“以前，污染物经常加量影响江浙皖沪水域。如今，基于‘知水治水’原则，运用天地一体化协同、大数据等信息技术来知水，再运用绿色、低能耗、智能化的专项技术来治水，生态保护、环境修复和综合水域的一体化治理初显成果，长三角居民从中得到了实实在在的好处。”

## 外媒看点

### 中国能够保持长期平稳发展

中国设立6%以上的增长目标，是有根据的，也是审慎务实的。2020年在经济活动几近暂停数月的情况下，中国经济仍有2.3%的增幅，令外界对今年中国经济增长的预期普遍乐观，摩根士丹利、高盛、花旗、德意志银行等预计今年中国GDP增速为7.5%至9.5%之间，世界银行的预测是7.9%，国际货币基金组织的预测是8.1%。因此，外界认为，中国能够超额完成年度目标，并保持长期平稳发展。

——新加坡《联合早报》网站

中国是世界上大多数国家的主要经济合作伙伴，中国经济的快速恢复对全球经济复苏至关重要。数据显示，在新冠肺炎疫情影响下，中国经济快速回暖，表明拥有扎实的经济基础和快速恢复经济的强大能力。可以这样比喻，全球经济受疫情拖累，中国是世界经济的“救生圈”。

——阿根廷《金融界报》

今后，中国将坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。中国会加快数字化发展，加快数字社会建设步伐，提高数字政府建设水平，营造良好数字生态。

——奥地利《新闻报》网站

(海外网 李萌、张霓整理)

## “全球@中国两会” 集纳外媒精华

海外网 刘 强

两会期间，人民日报海外版、海外网特别策划“全球@中国两会”融媒体栏目。外媒里的两会热词有哪些？境外舆论如何点赞中国发展前景？对“十四五”开局之年，海外有哪些期待？“全球@中国两会”将为您解答。

“全球@中国两会”以“图文+解说视频”的融媒体方式，在海外网、海客新闻客户端、微博、微信、脸书等平台传播，展示海外媒体对中国两会的解读。

通过简明扼要的视频解说，“全球@中国两会”为网友梳理外媒对“十四五”规划、新发展格局、乡村振兴以及中国经济在后疫情时代强劲复苏等两会热议话题的关注和期待。围绕两会议程，栏目推出系列编译稿件，实时反映全球主流媒体、专家学者、海外网友对两会内容的积极反响。



特刊编辑：白天亮 杨 凯  
叶晓楠 陈振凯 杨子岩 王丕屹  
李 婕 张一琪 韩维正 叶 子  
邱海峰 李嘉宝 刘 晓 金 晨  
视觉统筹：潘旭涛